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Geachte heer Gardien en heer Ortjens, 
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Onderstaand treft u de beantwoording aan van de schriftelijke vragen die uw fractie gesteld heeft. 
 
Vraag 1: 
Op welke wijze werkt u samen met UM, andere kennisinstellingen, bedrijven en medeoverheden om 
de impact van aanstaand beleid bij betrokken partijen in Den Haag kenbaar te maken? Kunt u de 
raad over de voortgang van deze acties periodiek informeren? 
 
Antwoord 1: 
De Gemeente Maastricht maakt deel uit van het Netwerk Kennissteden Nederland, een netwerk 
waarin alle kennissteden en vertegenwoordigers van de Universiteiten, Hogescholen, HBO-Raad en 
de koepel studentenhuisvesting lid van zijn. Vanuit dit gremium is een lobbybrief (waarin voor 
maatwerk gepleit wordt) verzonden naar het ministerie van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap, 
welke bevestigd hebben het standpunt mee te nemen in de overwegingen.  
 
Daarnaast is er in directe afstemming met de Universiteit Maastricht,  Zuyd Hogeschool, VISTA 
College, de burgemeesters van de 5 grote steden in Limburg (Venlo, Roermond, Sittard-Geleen, 
Heerlen en Maastricht) en de Brightlands Campussen in Limburg een brief verzonden aan de 
minister van Onderwijs, Cultuur en Wetenschap in afschrift aan de Vaste Kamercommissie voor 
Onderwijs, Cultuur en Wetenschap waarin het belang van maatwerk voor kennisinstellingen in de 
regio nogmaals aan de orde is gesteld. Overigens hebben andere regio’s (Twente, Zeeland) 
vergelijkbare brieven gestuurd. We zijn in afwachting op de door de minister van Onderwijs, Cultuur 
en Wetenschap toegezegde brief aan de Tweede Kamer der Staten-Generaal waarin duidelijk zal 
worden op welke wijze rekening gehouden wordt met de belangen van de regio’s1. 
 
Zodra er voortgang is zullen we de raad informeren. 
 
Vraag 2:  
Welke gevolgen heeft een verdere afbouw van internationalisering van het vervolgonderwijs in 
Maastricht op de in het stadsakkoord beschreven ambities van uw college? 
                                                      
1 Deze brieven kunnen opgevraagd worden bij de behandelend ambtenaar 
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Antwoord 2: 
Maastricht blijft een internationale kennisstad, mede door haar ligging, binding met Europa en de 
aanwezigheid van diverse internationale (kennis)instellingen en instituten. Het aantrekken van 
(internationaal) talent blijft van belang, mede door de groeiende krapte op de arbeidsmarkt. De 
behandeling van dit vraagstuk is recent uitgesteld van maart tot mei, zo blijkt uit de brief van minister 
Dijkgraaf2 aan de tweede kamer. De precieze gevolgen zullen dan ook pas in mei bekend worden. 
 
Vraag 3: 
Wat betekent een verdere afbouw van internationalisering van het vervolgonderwijs in Maastricht 
voor de positie van UM en haar werknemers die veelal in Maastricht woonachtig zijn? 
 
Antwoord 3: 
De afbouw van internationalisering (instroom van internationale studenten) zal voor de Universiteit 
Maastricht grote negatieve gevolgen hebben. De UM is vanwege haar ligging de meest 
internationale universiteit van Nederland. Juist door al ruim dertig jaar geleden een internationale 
koers te kiezen, is de UM in staat geweest uit te groeien tot een volwaardige universiteit, die 
daardoor ook de aanjager is geworden van de economische, sociale en culturele ontwikkeling in 
onze krimpende grensregio. Juist in zo’n regio is de aanjagende rol van een universiteit cruciaal. De 
effecten van een beperking van de instroom van internationale studenten zullen daarmee ook grote, 
negatieve effecten voor stad en regio hebben. Ook de doorontwikkeling van de vier Brightlands 
campussen in Limburg komt in gevaar, en dit in een regio die juist de afgelopen periode zich in het 
voordeel van de BV Nederland goed ontwikkelt. Minder instroom van internationale studenten is niet 
te compenseren door een voldoende groei van de instroom van Nederlands talent. Heel wrang is dat 
UM, Maastricht en Limburg in hun ontwikkeling worden geschaad om problemen van een te grote 
instroom die in de Randstad spelen en niet aan de orde zijn in Maastricht, op te lossen. Met nadruk 
vragen wij daarom ook als stad en regio om maatwerk in plaats van generieke regelgeving. Biedt 
universiteiten die een probleem hebben de instrumenten om de instroom van internationale 
studenten te dempen, maar laat universiteiten die dit probleem niet kennen ongemoeid. 
 
Vraag 4: 
Gelet op het actuele voorbeeld van de Salernolaan, wat betekent deze strategie voor de 
huisvestingsopgave van studenten in Maastricht? Op welke wijze voert u hierover het gesprek met 
UM? 
 
Antwoord 4: 
De leegstand aan de Salernolaan is naar verwachting tijdelijk. Deze is veroorzaakt doordat het plan 
is gebaseerd op een groeiverwachting van ca. 6% voor het studiejaar 2022-2023, daar waar deze in 
de praktijk 1% is geworden. Met andere woorden: dit is een korte termijn ontwikkeling die geen 
relatie heeft met de ontwikkelingen op de lange termijn. Wij voeren regelmatig overleg met de 
universiteit en andere betrokken partijen over de stand van zaken m.b.t. de vraag naar en het 
aanbod van studentenhuisvesting. Op dit moment vinden de voorbereidingen plaats voor de 
programmering van de studentenhuisvesting voor de jaren 2026-2031. Planning is de raad hierover 
voor de zomer een raadsvoorstel aan te bieden. 
 
Vraag 5: 
Welk aandeel van nationale en internationale studenten, opgeleid in Maastricht, blijft daadwerkelijk in 
Maastricht werken na afronding van de studietijd? Welke motivatie geven studenten bij het kiezen 
voor blijven of vertrekken uit Maastricht? 
 
 

                                                      
2 Uitstel toezending reactie over de beheersing van de internationale studentenstromen | Tweede Kamer der 

Staten-Generaal  

https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/brieven_regering/detail?id=2023Z05210&did=2023D12240
https://www.tweedekamer.nl/kamerstukken/brieven_regering/detail?id=2023Z05210&did=2023D12240
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Antwoord 5: 
Uit het rapport van ROA3 over de oriëntatie op de loopbaan van pas afgestudeerden van Zuyd 
Hogeschool en Universiteit Maastricht uit 2021 blijkt dat dat 80% van de studenten vijf jaar na het 
afstuderen de Euregio Maas-Rijn heeft verlaten. Uit het onderzoek kwam dat individuele kenmerken 
en de perceptie over sociaal-economische en culturele factoren een rol spelen bij de beslissing om te 
verhuizen: het perspectief voor- en het vinden van een baan. 
 
Vraag 6: 
Waar kan uw college samen met betrokken partijen sterker op inzetten op basis van het antwoord op 
vraag 5 om studenten aan Maastricht te binden? 
 
Antwoord 6: 
Een van de drie pijlers van het nieuwe programma Studentenstad 2023-2026 is Economie en 
Arbeidsmarkt. Er wordt ingezet op onder andere het uitbreiden van informatievoorziening voor 
studenten omtrent wonen en werken in de euregio en het verbinden van vraag en aanbod van 
onderwijs en regionale bedrijvigheid. Ook wordt aangesloten bij de Talent Coalition van het Rijk. 
Deze zet onder andere in op het makkelijker behouden van internationale studenten voor onze 
arbeidsmarkt regio. Dat doet zij door deze een beter beeld te geven van het aantrekkelijke regionale 
woon- en werkklimaat en de concrete vraag van werkgevers. 
 
Daarnaast wordt in de woonprogrammering onder meer gestuurd op het toevoegen van betaalbare 
woonruimte voor afgestudeerden, zodat meer doorstroming uit de studentenmarkt naar reguliere 
huisvesting mogelijk wordt gemaakt. 
 
Vraag 7: 
Deelt het college de mening van D66 en Volt dat vroegtijdige, verstevigde inzet op Nederlandse 
taalles bij kan dragen aan de integratie van internationale studenten in Maastricht en het daarmee 
kansen biedt op het gebied van thema’s aangaande bijvoorbeeld de leefbaarheid tussen student en 
stad? Welke rol kan uw college spelen in het uitbreiden van dit taalonderwijs? 
 
Antwoord 7: 
Er worden gesprekken gevoerd met Universiteit Maastricht over het uitbreiden en toegankelijk maken 
van taalonderwijs voor internationale studenten. Hierbij verkennen we ook de rol die deze taallessen 
spelen in het integreren in Maastricht. 
 
 
Hoogachtend, 
 
Namens het college van burgemeester en wethouders van Maastricht, 
 

 
 
 
 
 
 
Johan Pas 
Wethouder Wonen, Onderwijs, Studentenstad en Welstand 
 

                                                      
3 Research Centre for Education and the Labour Market | ROA | Maastricht University 


